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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Montaz, eksploatacja i konserwacja urzadzen i instalacji chtodniczych
Oznaczenie kwalifikacji: EE.15

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

EE.15-SG-20.01

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.
Na rysunku przedstawiono sprezarke

A. tlokowa.
B. spiralng.
C. Ssrubowa.
D. rotacyjng.

Zadanie 2.
Przedstawiony na rysunku element sprezarki ttokowe;j to

A. sworzen.
B. cylinder.
C. wodzik.
D. tlok.

Zadanie 3.

Ktorego narzedzia nalezy uzy¢ do kielichowania rur miedzianych?

e’

4

A, B. C. D.

Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono skraplacz
plytowy.

wyparny.
ociekowo-zaczepowy.
ptaszczowo-rurowy pionowy.

caw>
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Zadanie 5.
W ktorym z wymienionych miejsc w urzadzeniu chtodniczym na czynnik R404A jest najmniejsza Srednica

rurociagu?

A. Na wyplywie z parownika.

B. Na doptywie do sprezarki.

C. Na wyplywie z zaworu regulacyjnego.
D. Na doplywie do zaworu regulacyjnego.

Zadanie 6.

Wskaz nazwe chemiczng czynnika R2907?

A. Amoniak.
B. Izobutan.
C. Propan.
D. Azot.
Zadanie 7.
Ktory czynnik chtodniczy jest syntetyczny?
A. R717
B. R600a
C. R290
D. Rl34a
Zadanie 8.
Ktory czynnik chtodniczy jest tatwopalny?
A. R744
B. R600a
C. R227
D. Rl34a
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Zadanie 9.
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Na rysunku przedstawiono schemat podtaczenia elementow instalacji chlodniczej do zaciskow elektrycznych.
Do ktorych zaciskow nalezy podlaczyc¢ uktad napedu silnika sprezarki?

ocnwy»

Zadanie 10,

11112
12113
14115
16117

IRELE
9fio]_[n |12|13|_]14 i5|_|16|1?|1a|19|_,

Nie udywana

Czujnik odszr. (0
Czujnik kemorowy |v :g
Wspdlny (czujniki temp.)| =

Wspdlny (styki zewn)| m
Wejicle wyl. dewiowego |edf—o
Wejicle zabezp. sprearkd INP-1 |~ =0 3

o

Ktora czynnos$¢ nalezy wykona¢ w pierwszej kolejnosci, jezeli w urzadzeniu chlodniczym z parownikiem
zasilanym czynnikiem chtodniczym za pomoca automatycznego zaworu rozpreznego wystapito oszronienie

przewodu ssawnego i sprezarki?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 11.

Przeczyscic filtr w zaworze.

Zmieni¢ nastawienie termostatu parownikowego.

Zmieni¢ nastawienie presostatu niskiego cisnienia.

Wymieni¢ automatyczny zawoér rozprezny na wiekszy.

Miejsce, w ktorym w urzadzeniu chtodniczym nalezy zamontowaé¢ odwadniacz, oznaczono na schemacie

cyfra

cawp
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Zbiornik cieczy
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( Parownik 1 )
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Zadanie 12.

Jakiego rodzaju zawory zastosowano w przedstawionej na rysunku plycie zaworowej sprezarki ttokowej?

A. Pierscieniowe.
B. Jezyczkowe.
C. Grzybkowe.
D. Listwowe.

Zadanie 13.
Ktorej substancji uzywa si¢ do chtodzenia produktéw w tunelach fluidyzacyjnych?
A. Suchego lodu.
B. Wrzacego azotu.
C. Zimnegj solanki.
D. Zimnego powietrza.
Zadanie 14.

Cisnienie nasycenia w MPa

Temperatura Czynnik chtodniczy
°C R134a R404A R123
-10 0,20 0,44 0,21
-5 0,24 0,52 0,26
0 0,29 0,61 0,34
+5 0,35 0,71 0,42
+10 0,41 0,83 0,52

Korzystajac z tabeli okresl, na jaka warto$¢ nalezy nastawi¢ ci$nienie wylaczenia, aby presostat minimalny
wylaczyt urzadzenie chlodnicze z jednym parownikiem na czynnik R404A po uzyskaniu w parowniku
temperatury parowania 0°C.

A, 044
B. 052
C. 0.6l
D. 0,71

Zadanie 15.
Ile wynosi warto§¢ wspotczynnika wydajnosci chtodniczej urzadzenia, jezeli moc sprezarki jest rowna 4 kW,
amoc chtodnicza 12 kW?

A. 16,00
B. 8,00
C. 3,00
D. 033
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Zadanie 16.

Okresl powierzchni¢ wymiany ciepla skraplacza plaszczowo-rurowego, jezeli wspolczynnik przejmowania
ciepta dla skraplacza k = 0,5 kW/(m*K), przy mocy cieplnej 10 kW i $redniej réznicy temperatur miedzy
czynnikiem chtodniczym a woda chtodzaca rownej 5 K?

A. 4m’
B. 5 m>
C. 20m>
D. 25m?
Zadanie 17,

Zawor ptywakowy niskiego cisnienia utrzymuje w parowniku ptaszczowo-rurowym

A. staly strumien masy czynnika.
B. stalg temperature skraplania.
C. stala temperature parowania.
D. staly poziom cieczy.

Zadanie 18.

Miejsce montowania w urzadzeniu chtodniczym czujnika termostatycznego zaworu rozpreznego 0znaczono
na schemacie cyfra

I
1 ) Skraplacz

A.
B. 2 /R'\="|
C . 3 .../Zbiornik cieczy
D. 4 4
Odwadniacz
&
) Parownik
1] 2|
¢
Sple;a_na
Zadanie 19.

W matych chtodziarkach domowych, w ktorych do regulacji doplywu czynnika do parownika stosuje si¢
rurke kapilarng czujnik termostatu montowany jest

za odwadniaczem.
za sprezarka.

na skraplaczu.

na parowniku.

cawp
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Zadanie 20.

Presostat roznicowy wytacza sprezarke w przypadku nadmiernego

A. spadku ci$nienia oleju.

B. spadku cisnienia ssania.

C. wzrostu ci$nienia tloczenia.
D. wzrostu cisnienia parowania.

Zadanie 21.

Pobrano z arkusze24.pl

Termostatyczny zawOr rozprezny z zewnetrznym wyrownaniem cisnienia montuje si¢ w parownikach o

A. malych oporach przeplywu czynnika,
B. duzych oporach przeptywu czynnika.
C. stalym poziomie cieklego czynnika.
D. stalym ci$nieniu czynnika.

Zadanie 22,

Wskaz przyczyng mokrej pracy sprezarki w przypadku parownika zasilanego czynnikiem za pomoca zaworu

ptywakowego niskiego ci$nienia.

A. Zanieczyszczenie filtra na wlocie do zaworu.

B. Zakleszczenie iglicy w polozeniu zamknigtym.

C. Nastawienie zbyt wysokiego poziomu plywaka.

D. Zbyt mata ilos¢ czynnika w urzadzeniu chtodniczym.

Zadanie 23.

Tabela wynikow pomiarow skraplacza Tabela wlasnosci amoniaku (NH3)
Temperatura skraplania | Cisnienie w skraplaczu Temperatura Cienienie nasycenia
[°c] [bar] [°c] [bar]
+30 13,7 +25 10,2
+30 11,9
+35 13,7
+40 15,8

Wyniki pomiaréw skraplacza urzadzenia amoniakalnego wskazuja, Ze skraplacz wymaga

A. odolejenia.

B. odpowietrzenia.

C. usunigcia wilgoci.

D. zmniejszenia wydajnosci chtodzenia.

Zadanie 24.

W matych urzadzeniach chtodniczych najbardziej ekonomicznym sposobem regulacji wydajnosci chtodnicze;]

jest

wlaczenie dodatkowej przestrzeni szkodliwe;.
upust czynnika ze strony ttocznej na ssawna.
okresowe wylaczanie sprezarki.

caow»

dtawienie czynnika na ssaniu.
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Zadanie 25.
Do shiapiacza Z parcunika
[P
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Na schemacie przedstawiono system z elektronicznym czujnikiem poziomu 1 2z zaworem
elektromagnetycznym. Ktory zawor nalezy zamontowac w miejscu oznaczonym literami ZR?

A. Regczny zawor regulacyjny.

B. Termostatyczny zawor rozprezny.

C. Zawor ptywakowy niskiego cisnienia.
D. Zawor ptywakowy wysokiego cisnienia.

Zadanie 26.

W domowej chlodziarce absorpcyjnej z gazem wyréwnawczym do przettoczenia czynnika do desorbera
stosuje si¢

A. pompe préozniowa.

B. pompe zebata.

C. deflegmator.

D. termosyfon.
Zadanie 27.

Przy napetnianiu chtodziarek ilo$¢ czynnika chlodniczego nalezy szczegolnie dokladnie odmierzy¢, jezeli
doplyw czynnika do parownika regulowany jest przez

A. elektroniczny przekaznik ptywakowy.
B. zawor plywakowy niskiego ci$nienia.
C. termostatyczny zawOr rozprezny.

D. rurke kapilarng.

Zadanie 28.
Presostat niskiego ci$nienia wytaczy sprezarke w przypadku nadmiernego

spadku ci$nienia skraplania.
wzrostu cisnienia parowania.
wzrostu ci$nienia skraplania.

OSnwp»

spadku ci$nienia ssania.
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i przygotowania jej do pracy z najnizszym kosztem robocizny.

A, Wykonawca I,
B. Wykonaweca IL
C. Wykonawca III.
D. Wykonawca IV.

Zadanie 30.

Miejsce montowania wziernika w urzadzeniu chtodniczym oznaczono na schemacie cyfra

OnwpF
O S T S T

Zadanie 31.

Co jest przyczyna zbyt niskiego ci$nienia skraplania w urzadzeniu chtodniczym?

cnw»

Mata intensywnos¢ chtodzenia skraplacza.
Za duzailo$¢ czynnika w urzadzeniu.
Zbyt wysoka temperatura otoczenia.

Nadmierna intensywnos$c¢ chtodzenia skraplacza.
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Zadanie 29.
Zestawienie kosztow montazu chlodnicy powietrza przez ré6znych wykonawcow
Kosztorys (ceny w PLN)
Lp. Elementy kosztorysu
Wykonawecall Wykonawcalll Wykonawca lll | WykonawcalV
1. | Cena chiodnicy powietrza 1250,00 1310,00 1420,00 1310,00
Na I.(rqtkl,/na rzutki mosiezne GAR 12,00 9,00 10,00 11,00
gwint 3/8", rura 3/8"
2. | Czynnik chtodniczy 60,00 50,00 70,00 60,00
3. | Wykonanie potgczen 10,00 15,00 10,00 20,00
A Wykonar'w.? cisnieniowej préby 45,00 30,00 20,00 20,00
szczelnosci
g, | W¥kenanie prozniowe] proby 20,00 15,00 20,00 15,00
szczelnosci
6. Nape{n.lenle instalacji czynnikiem 60,00 50,00 45,00 40,00
chtodniczym
7. | Regulacja i uruchomienie 25,00 20,00 15,00 10,00
Na podstawie tabeli wskaz wykonawce, ktory zaoferowal ustuge montazu chlodnicy powietrza

Skraplacz

Filtr chemiczny

4

Odolejacz O

Sprezarka

TR
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Zadanie 32.
28 B B S B B ,% g S
P T P T P P T P T P
L 1 I L 1 T - naprawa gtéwna T - naprawa $rednia
1000
2000 B p
6000 T T b
. iez - prz
adbo naprawa hiezgca przegia

Na schemacie przedstawiono cykl remontowy sprezarki. Uwzgledniajac catkowity czas pracy sprezarki,
okresl po jakim czasie nalezy przeprowadzi¢ pierwszy przeglad po naprawie sredniej.

A. Po 3 000 godzin.
B. Po 5000 godzin.
C. Po 7000 godzin.
D. Po 8 000 godzin.

Zadanie 33.

||E
L
B

3 F

it
&

)
=i
B

A{?}B

A - sprezarka komory chlodniczej; B - sprezarka komory mrozniczej; C - termostat 1; D - termostat 2

Okresl na podstawie schematu, do ktérych zaciskow zlgcza J1 nalezy podiaczyé termostat komory

mroznicze;j.

A 1i2
B. 2i3
C. 2i5
D. 3i5
Zadanie 34,

Odparowanie czynnika przed zaworem rozpr¢znym jest spowodowane

umieszczeniem zaworu i parownika zbyt nisko.
zamontowaniem krotkich przewodow cieczowych.
zapchaniem filtra mechanicznego lub odwadniacza.

onwp

zastosowaniem przewodow cieczowych o duzych srednicach.
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Zadanie 35.
Ktory wskaznik okresla potencjat tworzenia efektu cieplarnianego odniesiony do CO,?
A. HGWP
B. TEWI
C. GWP
D. ODP
Zadanie 36.

Na rysunku przedstawiono

A, rotametr,

B. areometr,
C. termometr.
D. anemometr,

Zadanie 37.

Do skraplacza

O T 1

% \\ g Skraplacz

g ( Sprezarka ) ] y
N Y

W celu rgcznego uruchomienia sprezarki w przedstawionym na schemacie urzadzeniu chtodniczym

amoniakalnym nalezy kolejno otwiera¢ zawory

A. 1,2,3,apo wlaczeniu silnika sprezarki powoli 4
B. 2,3,4, apo wigczeniu silnika sprezarki powoli 1
C. 3,4, 1, apo wlaczeniu silnika sprezarki powoli 2
D. 4,1, 2, apo wiaczeniu silnika sprezarki powoli 3
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Zadanie 38.
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Przedstawione na rysunku urzadzenie chtodnicze stosuje si¢ w zamrazaniu

oawp

Zadanie 39,

komorowym.
immersyjnym.
kontaktowym.

fluidyzacyjnym,

sifownik hydrauliczny
/

obudowa izolowana

L o L L Cr S Eiror o S Er e Cr L S Cr i Lo

rama géma plyta zamrazainicza

| 5 i 7 o]

| |
S o i L Lo Lo Lo L S i L ]

Wskaz wlasciwg kolejnos¢ otwierania i zamykania zaworéw w celu oproznienia zbiornika oleju pod

odolejaczem w urzadzeniu chtodniczym amoniakalnym przedstawionym na rysunku.

ocawp

Zadanie 40.

Otworzy¢ zawory 1 i 2, zamkna¢ zawory 3 i 4 Do skraplacza

Zamknaé zawory 11 2, otworzy¢ zawory 3 i 4
Otworzy¢ zawory 2 i 3, zamkna¢ zawory 11 4
Zamkna¢ zawory 2 i 3, otworzy¢ zawory 1 i 4

Odolejacz

Do przewodu
1 ssawnego

Zbicrnik
ood odolejaczem

W celu napehienia urzadzenia chtodniczego faza ciekla nalezy butle jednozaworowa z czynnikiem R407A
podlaczyé w miejscu oznaczonym na schemacie cyfra

cawp»
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I I > Skraplacz
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Parownik
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